Abstimmung vom 15.05.2011: EVP sagt 2x Ja
Die EVP steht voll und ganz hinter dem geplanten Schulhaus-Erweiterungsneubau in Beringen. Das aus einem Architekten-Wettbewerb hervorgegangene Bauprojekt „Martha“ entspricht voll und ganz dem ausgewiesenem Bedarf an neuen Schulräumen der Gemeinde Beringen. Der geplante Erweiterungsbau besticht durch seine funktionale Raumeinteilung, eine soliden Bauweise mit ansprechender Aussenfassade sowie einem guten Kosten-Nutzenverhältnis. Da auch die Finanzierung des Schulhausbaus gesichert ist, spricht wirklich nichts mehr gegen das für den Schulstandort Beringen so wichtige Bauprojekt.
Die Abwasserreinigungsanlage (ARA) in Hallau steht seit 35 Jahren im Dauereinsatz. So verwundert es nicht, dass die in die Jahre gekommene ARA Hallau den stetig wachsenden Ansprüchen und anfallenden Abwasser, nicht mehr zu genügen vermag. Das zur Abstimmung vorgeschlagene Aus- und Neubauprojekt wurde erwiesenermassen sorgfältig und von langer Hand geplant. Der vorliegende Finanzierungsplan sowie der bestehende Verteilschlüssel der Kosten auf die einzelnen Gemeinden, stellen eine gerechte und sichere Finanzierung des Projektes sicher.
Aus vorgenannten Darlegungen befürwortet die EVP Chläggi die beiden Abstimmungsvorlagen mit einem überzeugten JA!
Die EVP sicherte dem Gemeinderatskandidaten von der FDP, Sauzet Patrick, von Beginn an ihre Unterstützung zu. Nachdem sich nun keine weiteren Kandidaten zur Wahl in den Gemeinderat Beringen stellen, spricht die EVP auch Astrid Schlatter ihr vollstes Vertrauen aus. Die EVP wünscht beiden Kandidaten eine glanzvolle Wahl!
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